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pártoktól független politikai napilap,

Városi dolgok.
Debreezen, junius 27.

A tekintetes tanácsbeli urak nagy­
szerűen dolgoznak odafönn a város­
házán. Sorát ejtik mindennek a mi 
elintézésre vár. Egész marékkai nya- 
lábolják fel az ügyeket, hadd lássa a 
törvényhatóság, hogy ez a tanács a 
munkától nem riad vissza.

Hát ez helyes is. A nagy felada 
tok megoldására szükség van.

A Julius elején megtartandó vá­
rosi közgyűlés tárgyai között rég óta 
vajúdó nagy ügyeket fogunk találni, 
A tanács minden erejével ezekre fe- 
küszik rá, módot talált, hogy közóha­
jokat képező városi érdekek kerülje­
nek mielőbb a megvalósulás stádiu­
mába.

E nagyügyek a villamos telep, a 
vízvezeték csatornázás, Hortobágy ren­
dezése slb.

A mig ezen ügyeknek az elinté­
zése felette időszerű, addig éppenség­
gel nem láthatjuk be a Hortobágy 
rendezésének aktuális voltát.

Úgy áll ugyanis a dolog, hogy 
ezt a tengeri kígyót, a mely telenkint 
az ülések sorozatát ússza meg, most 
a rekkenö hőségben is elővették.

Igaz, hogy a Hortobágy ügye 
most főleg a sáskák miatt vár a vég­
leges megoldásra. Azonban ez a kér­
dés sokkal nagyobb fontossággal bir

Időtöltés a múlt században.
A múlt századokban a zenélés nem 

volt ritka úri asszonyainknál. II, Lajos 
királyjhuros hangszeren játszott, a nők 
azonban a lantnak hódoltak, tokban tar­
tották azt, sőt még vonóját sem hagy­
ták tok nékűl heverni, a férfiak a hege­
dűn játszottak, zongorát már 1574-ben ta­
lálunk a Révay családnál, a Thököly 
István féle pedig manap is található Bu­
dapesten a Nemzeti mnzeumban.

A társasjátékok régente is kétfélék 
voltak, ópugy, mint ma, időtöltő és az 
úgynevezett szerencsejátékok.

Az időtől tők közé tartoztak az is­
meretes ostábla, malomjáték, melynek 
táblája egy példányos hímzéssel előállítva 
s Izabella királynénak tulajdonítva máig 
is fenn van a Nemzeti múzeumban. A 
sakk nyomát nem találjuk.

A szerencsejáték közé tartozott a 
kocka ős a kártya. Az első a középkori 
Európa e kedvenc játéka, már kiment a 
divatból. Rendesen csont vagy ezüst volt. 
A kártyáról még azt sem tudjuk meg­

semhogy azt most, a munka idejénj 
gyorsan elintézni lehessen.

Az ülésen résztvevő gazdálkodó 
tagok nem nagyon érnek rá a takarás 
alkalmával e kérdésben határozatho­
zatal céljából megjelenni.

Általános a nézet, hogy ezt az 
ügyet jobb időre kell halasztani. Itt 
higgadt komoly megfontolt tárgyalásra 
van szükség, nem pedig az elhamar- 
kodásra. Különben pedig azzal, hogy 
most ismét napirendre kerül a Horto­
bágy kérdés még azzal nem lesz be­
fejezve, mert hiszen jóformán alig 
történt benne eddig is érdemleges 
megállapodás. Azt az időt a mit erre 
szentelnének a város dolgait intéző 
urak, helyesebben fordíthatnák a meg 
oldástól alig egy lépésnyire lévő többi 
városi érdekek perfektuálására.

Itt vannak a vízvezetéki csator­
názási, villamvilágitási kérdések, ezek­
nek elintézése jobban a szivéhez nőtt 
minden bizottsági tagnak, a kik a fél­
munkából jobban szeretnének egészet 
csinálni. Ha tehát ezeket a kérdéseket 
forszírozzák a tekintetes tanácsbéli 
urak, mindenesetre hasznosabb mun­
kát végeznének a Hortobágy ügyében 
való csevegésnél.

Elsősorban is ezt a három dol­
got lássuk a napirenden, azután jö­
het a Hortobágygyal minden más, a 
mi Debrecen érdekeivel szorosan ösz- 
szefügg.

mondani, hogy mikor jött hozzánk. Az 
európai civilizáció is csak annyit jegyzett 
fel róla, hogy arab eredetű, de hogy az 
unatkozók e csemegéjét mi módon ültető 
át, a történelem nem tartá érdemesnek 
feljegyezni. Eleinte gyermekek tanítására 
és ártatlan időtöltésre használták.

De úgy látszik a XIV. század vége 
felé már mint szerencsejáték — eszköz 
szerepel, mert egyházi törvények, prédi­
kációk keletkeztek ellene és különösen 
Capistrán egyik szent kötelességének tar­
totta, hogy prédikáljon ellene Német- 
honban.

Idővel nálunk is elharapódzott. Bár 
Brannburgi Katalin fejedelemnőröl fel­
jegyezték, hogy alig győzik kártyával az 
asztalát. De alkalmasint nálunk is XIII. 
XIV. Lajos korában érte el a kártyázás 
bálványoztatása tetőpontját, mint mikor 
künn a jó kártyás ép oly magasztalás 
tárgya volt, mint egy hadvezér, mint mi­
kor Heisler és Eoria tábornokokat semmi 
büntetés sem érte, hogy Tököli őket Zer- 
nyestnél kártyázás közt lepte meg és 
verte tönkre.

Ä király a kiegyezésről,
A fiumei uj kormányzó beiktatása.

A politika eseménye.
— Távirati tudósitáa. —

Budapest, jun. 26.
Prágából feltűnést keltő hir érke­

zik. E szerint a „Bohémia“ ez. lap 
reichenbergi értesülése szerint a király 
az ott megtartott udvari ebéd alkalmá­
val egy osztrák nagyiparos előtt figye­
lemre méltó nyilatkozatot tett a ma­
gyar-osztrák kiegyezésről. A király 
ugyanis a német nagyiparossal folyta­
tott beszélgetés folyamán melancholi- 
kus hangon a következőket mondott.

— A magyar-osztrák kiegyezés 
tehát 1917-ig fog tartani, ami ugyan 
még 12 esztendő, de ami e 12 év 
után következni fog az gondot okoz 
nekem, bár ezt az időpontot aligha 
fogom megérni.

A fiumei kormányzó installálása.
Ünneplés jegyében virradt fel a mai 

nap Fiume város és lakossága felett, ün­
nepi díszt öltött a város, ünneplés érzete 
az arcokon : gróf Nákó Sándort, az újon­
nan kinevezett kormányzót fogadta a vá­
ros és igtatja be a fiumei és magyar hor- 
vát tengerparti kormányzó székbe. A be­
iktatás előkészületei napok óta tartanak 
Fiúméban. Minden kéz megmozdult, min­
den szív összedobbant nemcsak a magyar 
politika, hanem Fiume uj érájának haj na-

Bármily világpolgárias ötlete is volt 
a kártya az emberiségnek, a magyar 
szintén birt azon leleményességgel, hogy 
miként a francia kigondolta a piquet, az 
az olasz a tarokkot, az angol a XVIII. 
században a wisztet, úgy a magyar is, 
alkalmasint a német kártya mintájára, 
saját játékkártyát alkosson, mely a né­
met veres, sárga, makk és zöld szinren- 
det, makk, zöld, veres és sárga rangso­
rozatba osztotta, s a német ászból két 
szemet csinálva, azt a király, felső és 
alsó fölé helyezte,

Az igy szervezett kártyával, disznót 
jópetákot, filkót kezdett játszani, mely 
mellé alkalmasint külföldről, mint egyet­
len magyar szerencsejáték, bejőve idegen 
nevével a ferbli.

Mindazonáltal a kártya régente és 
jelenben sem tartozik a magyar túlságos 
szenvedélyei közé, s potomban játszani a 
legmagasabb körök sem tartották magukon 
alólinak. így látjuk Zrínyi Péternél, leá­
nyát, fiát, papját és Bethlen Miklóst 
Csáktornyán 1665 ben — a mennyiben a 
páratlan számból s pénzből következtet,
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Ián, a nemzetiségi és politikai velleitások 
félretételével fogadja az uj kormányzót 
Fiume város egész közönsége.

Az uj kormányzó e hó 25-én az este 
8 óra 25 perekor induló különvonattal uta 
zott meghívott vendégei és az 6t kísérő 
újságírók társaságában Budapestről Fi­
úméba.

A külön vonat reggel 9 óra 48 perc­
kor robogott be a fiumei pályaudvarra. Az 
érkező kormányzót a városi képviselőtes­
tület és a hatóságok képviselői Vio Fe­
renc polgármester vezetése alatt várták. A 
fimei tisztikar testületileg jelent meg Ma- 
tuska vezérőrnagy, Schmidt 79 ik gyalog­
ezredben ezredes és báró Bazelli az „Ár­
pád* hadihajó parancsnokának vezetése 
alatt.

A pályaudvart, a mely magyar ős 
fiumei zászlókkal gazdagon volt feldiszitve 
pompás látványt nyújtott, több ezer főre 
menő ünneplő közönség töltötte meg, a 
mely a kormányzót a vasúti kocsiból való 
kilépésekor lelkes .Éljen* fogadta és „Ev- 
viva* kiáltásokkal fogadta.

A főkormányzó dr. Vio Ferenc po- 
deszta üdvözölte, a polgárság éz a ható­
ság nevében, ékes szavakban adván kife­
jezést a fiumei közönség lelkes érzelmé­
nek. A polgármester olasz nyelven tartott 
beszédére gróf Nákó Sándor kormányzó 
olasz uyelven válaszolt. Beszédében fejte­
gette az uj korszakot, a melynek Fume 
eléje néz.

Ezután az uj kormányzó bevonult a 
városba.

A trónörökösről.
Bécsből jelentik : A képviselőház mai 

ülésén Sternberg gróf beszédet mondott, a 
a melyben hangoztatta, hogy az utóbbi 
időben visszaélések történtek a trónörökös 
nevével 6 róla azt mondják, hogy politikai 
ágense a trónörökösnek. Ez pedig egy­
szerűen hazugság. Mindenki tudja, hogy 
a trónörökös soha sem tett politikai nyi­
latkozatot és politikailag nem is szerepelt 
de az emberek azt hiszik, hogy ha valaki 
nem lakája a királynak, akkor kell, hogy 
lakája legyen, a trónörökösnek.

Ä jog é* pénzügyi bizottság 
ülése.

A villamoatelep épületei.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen junius 26.
A jövö hó elején megtartandó vá­

rosi közgyűlés tárgyainak egyrészével 
foglalkozott Debrecen város jog és pénz­
ügyi bizottsága. A villamos telepnél 
szükséges épületek létesítésének terveit 
és költségvetését mutatta be az előadó. 
A terveket és költségvetést elfogadta a j 
bizottság s javasolja a közgyűlésnek' 
az erre szükséges pénzösszeg megsza­
vazását.

Részletes tudósításunk a kővetkező :
Az ülésen Veesey Imre főjegyző el­

nökölt. Jelen voltak Weszprémy Zoltán 
főispán, Magosa György t. főügyész, Oláh 
Károly, Körner Adolf tanácsnokok, Varga 
Károly jegyző, ifj. Schwartz Vilmos, Nagy 
Sándor, Dr. Bacsó Dezső, Dr. Sz. Szabó 
József, Debreczeni Jenő, Roncsik Lajos, 
Juhász Ignác, Acél Géza és Dr. Tüdős 
János.

A villamostelep épületei.
Első tárgy a villamos telepnél szük­

séges épületek terve és költségvetése volt. 
Vargha Károly előadó terjesztette elő az
ügyet ...

Bejelenti, hogy a világítási bizottság 
beterjesztette az egyik múlt ülés által be- 
kivánt kazánház tervezetét. Majd részle­
tesen ismertette az eddigi munkálkodást, 
a mit ez ügyben a bizottság tett.

Ezután Debreceni Jenő ^felolvasta a 
világítási bizottság jelentését. E szerint 
140 ezer koronára tervezték az épületek 
felépítésének költségét. Majd felvilágosí­
tásokat adott a tervek elkészítésének elő­
munkálatairól és bejelenti, hogy most már 
az eredeti költségtervezet megváltozott, a 
mennyiben 290 ezer koronára rúg az ösz- 
szeg, ezenfelül csatornázási és más költ­
ségekre, kisajátításra is fedezet szükséges

Dr. Bacsó Dezső kérdi, hogy a csa. 
torna beilleszthetö-e annak idején a nagy 
csatorna hálózatba.

AczóJ Géza kijelenti, hogy a villa­

mos épület csatornája minden bizonynyal 
a nagy csatorna hálózatba bekapcsolható.

A bizottság ezután elfogadta a terve­
zetet s javasolja a közgyűlésnek is hogy 
járuljon hozzá az ópitési költségekhez.

A bizottság ezután a Bocskay szobor 
felállítására nézve hozott határozatot, a 
melynek részleteit lapunk más helyén ta­
lálja az olvasó.
Uj vasút Debrecen és Nagyvárad 

között.
Majd kisebb ügyek elintézésére ke­

rült a sor.
V giil Veesey elnök felolvasta Török 

Jenő beadványét, a mely egy Nagyvárad 
Debric n között 62 km. hosszúságban mo­
toros vasút vonal kiépítésére vonatkozik. 
A vasútépítő vállalkozó bemutatta az elő­
munkálati engedélyt s arra kéri a várost, 
hogy 300 ezer koronát biztosítson részére.

A bizottság tagjai arra való tekintet­
tel, hogy ez a vasútvonal ugyanily irány­
ban második volna, a mennyiben a lótai 
vasúttársaság is foglalkozik az eszmével 
s itt a város már érdekelve van, utasít­
sák el a kérvényezőt.

Magosa György szerint erre a vasút 
ra nem kell pénzt adni.

Aczél Géza kéri a bizottságot, hogy 
ne utasítsák el ridegen Török Jenőt. In­
dítványozza, hogy addig érdemileg ne ha­
tározzon a város, a mig a vonalvezetés 
tervét nem ismeri, Ha a vasútépítés a ko­
moly munka stádiumába lép, akkor felve­
szi a város a tárgyalásokat.

A tárgyhoz még Tüdős János dr. és 
Juhász Ignácz szólaltak fel hasonló érte­
lemben.

A bizottság Acél Géza indítványát 
némi módosítással elfogadta.

Utcabővités.

hetjük — ferblit játszani apró pénzben : 
úgy, hogy végül is a vesztő visszatölté a 
háziasszony zacskójába. Mely régi szokás 
családi körökben máig is tart, azon ki 
vétellel, hogy miként más nemzetek is, 
Európa majd minden kártyanemeit be­
vettük. Erdélyben még most is a családi 
körökben, vagy ingyen vagy krajezáros 
betétekben kártyáznak.

Időtöltés tehát az elmúlt századok­
ban is volt, nem is említve a sok eszem- 
iszom ünnepséget, melyből pedig busásan 
kijutott minden háznak, a magyar ven­
dégszerető természeténél fogva. A fekete 
kávé és tea azonban minálúnk még nem 
nagyon régi ital. Ma már nem is ebéd, 
ha fekete kávéval nem végződik.

A fejedelmek korában a töröktől 
látták, de nem irigyelték, s lehetős rossz 
hírben állt, mióta az elfogni szándékolt 
Majláth István vajdát a basa megebédel­
tette s mikor Fogaras várába visszaszán­
dékozott volna menni, azzal marasztá, 
hogy hátra van még a feketeleves 1

Még e kor végén annyira idegen, 
hogy gróf Toldalagiak levéltárában, egy 
lakadalmi jegyzékben egy pár font kávé

áll német uramiék számára. Sajátlag mo­
hamedán ital, a nekik megtiltott bor he­
lyett, mit Europa a XVII. században 
kezdett bevenni, s mit az I. Napóleon­
tól behozott continental zárrendszer miatt, 
annyiféle szurrogátummal kezdtek hami­
sítani.

A tea nálunk csak is az 50-es évek­
ben kezdett az ozsonnákon szerepet ját­
szani s a vacsorákat befejezni. A mi jó 
szokás is, tekintve a jelenlegi sok hami­
sított rossz bort. Bethlen Miklós a XVII. 
század második felében már említi a her- 
bateát, mint a melyet viz helyett ivott ; s 
bizónyosan fogalma volt róla, hogy China 
hazai itala a viz rosszaságának fedezésére 
volt ott kigondolva. Apor néhány tized­
del később, a teát és a kávét már mint 
reggelit említi, holott Európában is csak 
a XVII. században lett honos, különösen 
Anglia és Hollandia s utánok Oroszor­
szág vette kegyébe, az utólsó a ezukor 
főzés maradványaiból nyert rhummal 
kezdé vegyíteni, mi reánk is elharapód­
zott. Az 1709-iki áruszabályban egy font 
kávé 1 frf. 80 krajcár volt.

Az izr. statusquó hitközség kérvényt 
adott be a tanácshoz, hogy a József kir. 
herczeg-utoa felőli pásti utcai hitközségi 
háztelken hajlandó utca bővítésre egy bi­
zonyos telekrészt a városnak folyó napi 
áron eladni.;

Acél Géza szerint az ajánlat elfogad 
ható. Itt a telkek már az utcavonalba es­
nek és az egész telekvásárlás 2236 koro­
nába kerül össze vissza.

Többek felszólalása után a bizottság 
elhatározta, hogy a felajánlott telket 1900 
koronáért kisajátítani ajánlja a közgyű­
lésnek.

Ezzel az ülés véget ért.

Bocskay szobor Debrecenben.
A város hozzájárulása.

— Baját tudó Bitónktól. —
Debreczen, jun. 26.

A nagy szabadsághösnek, a refor­
mátus vallásért küzdő Bocskay István 
fejedelem emlékét kegyelettel örökíti 
meg Debrecen városa.

Mint már lapunkban többszőr 
megírtuk, hogy Debrecenben mozgalom 
indult meg arra nézve, hogy a király 
által adományozztt 10 szobor egyiké­
nek mását, Bocskay István fejedelmet 
életnagyságban ábrázoló szobrot meg­
szerezzük és felállítsuk.

A jog és pénzügyi bizottság ma 
délután tartott ülésén Oiáh Károly 
kultur tanácsnok részletes jelentést 
tett a Bocskay szobor ügyének állá­
sáról.

B'S?elentette, hogy a legutóbbi
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Budapesten való tartózkodása alatt egy ember szalad több csizmával a ke-
érintkezésbe lépett Hirman Ferencz »ében. ......ércöntöve! a kivel hosszas alkudozási o|4sra ZSwMk«Sr

után sikerült oly megállapodást kötni, a lihegéstöl alig tudott beszélni és nagyon
a melynek értelmében a szobor má- zavaros feleleteket adott. Azt mondta,
solatát 7000 koronáért átengedi. Egy Kiss Sándornak hívják. A két csendőr
kis irás szól arról, hogy ez a meg- tisztában volt azzal, hogy Kiss Sándor a

a hi^mnia «srviSnvps A s/nh-1betörő bandának egyik tagja, letartóztat- állapodas 3 hónapig érvényes. A szón Lák ég a e9endőrségi laktanyába kísérték.
rőt Hirman Debrecenbe szállítja a a betörő legény mindent bevallott.
7000 koronáért. A talapzat külön Elmondta, hogy ő és társai — kiknek ne-
2000 koronába kerül. veit nem tudja — követték el a betörést.

A gyűjtés, melyet eddig folytatott A fiatal betörő legényt még ma átkisértók
a szobor ügyében körülbelül 4000 az 0g|éS6X4lá bűntársak után éré- 
koronát eredményezett, amely összeg- ln nyomoz 
ben a tiszántúli ev. ref. egyház 15001 
koronával, a debreceni ev. ref. egyház
pedig 1000 koronával van képviselve. 
A többi adományokat egyesületek, 
pénzintézetek és magánosok adták 
össze.

Bejelentette Oláh Károly még azt 
is, hogy Tóth András debreceni szob

Á Nádudvari sáska veszedelem.
A kiküldött szakértő véleménye.

— Baját tudósítónktól. —
Debrecen, jun. 26. 

Az idei jó gazdasági életnek nagyIS Y A. Vili AllUlflö UOUlvvvtti utivw I — — —  ov
_ á’ „ tnlflnyat kősvitésére 2000 ko- veszedelméül lépett fel a sáska. Az egészrasz a talapza ‘ “sziteserei zuuu ko \mMn rémeg ^usztitást vitt végheZj 6ddig
rónáért vállalkozik. Inditvá y > I .g jjajdumegyében először Debrecen határát 
hogy a jog és pénzügyi bizottság tér- a Hortobágyi pusztát lepte el, majd pedig 
jessze pártolóiaga közgyűlés elé a átterjedt a többi szomszédos városok, köz- 
Bocskay szobor megvételét. ségek mezőire is. Főként Nádudvar kör-

Juhász Ignác felszólalása után a nyékét fenyegeti a veszedelem.
bizottság kimondotta, hogy a Bocskay szedelemnek útját óhajtván állani, azonnal 
szobor felállítását a közgyűlésnek J3- J felterjesztést tett a földmivelési miniszter- 
vasolni fogja. A költségeket összesen kez és átiratot intézett Jablonovszky ICál- 
10 ezer koronában állapítja meg s az mánhoz aki a sáska irtást eszközli a Hor- 
esetre, ha szeptember haviig a.10'ezer ,ob4g7™ion01szky K61m4n Kovios Gyula 
korona együtt nem lenne, a kulónbo Llispánhelyettes megkeresése folytán ki- 
zetet a város a jövö évi költségvetés gzálIott Nádudvaron, ahol szakértői szemlét
terhére megállapítja.

A közgyűlés bizottságot fog válasz­
tani, a melynek feladata lesz a szo­
bor ügyében a gyűjtést folytatni és az1 
összes megtartandó leleplezendő ün­
nepséget előkészíteni.

Bocskay szobrát a város egyik 
legszebb pontján állítják fel.

Tömeges betörés a szöllőskerlekben.
Elfogott tettes.

— Baját tudósítónktól. —
Debreczen, jun. 26.

Debrecen határában fekvő szőllős 
kertek lakóit már huzamosabb idő óta 
rettegésben tartotta egy betörő banda. 
Éjjel — mikor a kertek lakói nyugalomra 
tértek — álknlesosal behatoltak az élés­
kamrákba és azokból a mi csak elvihető 
volt ellopták. Tegnap végre sikerült hosz- 
szas nyomozás után a betörő banda egyik 
tagját a csendőrsógnek kézrekeritenie.

Az eset előzményei a következők 
Még a tavasszal történt, hogy a csendőr­
séghez több feljelentés érkezett a köntös­
kerti lakók részéről, hogy éjszakánkén. 
kamráikat betörök kinyitogatják és lopás 
követnek el. „ „ ,, .

A csendőrség a betörők felkutatására 
nyomban megtette az intézkedéseket, de 
a tetteseket nem tudták elfogni.

Azóta újabb feljelentések érkeztek 
Tegnap reggel megjelent a csendőrségen 
Varga Mihály köntöskerti lakos és előadta 
hogy az éjjel lakásába ismeretlen tettesek 
betörtek, 100 korona értékű dolgoka4 
elloptak.

A feljelentés után azonnal két csendőr 
ment ki a tett színhelyére. A mint a 
csendőrök a köntös kerthez értek, észre 
vették, |hogy a

tartott. E szakértői szemléről a legsajná­
latosabb tapasztalatokkal távozott el, mert 
úgy találta, hogy a sáskát már irtani nem
lehet. . .

Tapasztalatáról tegnap távirati jelen­
tést tett Kovács Gyula alispánhelyettes 
nek. A távirat szövege ez :

Haj du vármegye alispáni hivatalnak
Debrecen.

Nádudvaron és hozzátartozó Ma­
daras! legelőn van három régi fer­
tőzés. A sáska javarésze már repül, 
s igy minden intézkedés elkésett. To­
vábbiakra a miniszter ur intézkedik.

Jablonovszky.
Nádudvar gazdái nagyon bizalommal 

eltelve várják a minister intézkedését.. A 
veszedelem nap nap után terjed és nincs 
rendelkezésükre álló eszköz, amelylyel kel­
lőképen védekezni tudnának.

Hajdumegye £ mull évben
Aliapáni jelentés az 1905. évről.

— Buját tudósítónktól. —
Debreczen, junius 26.

Hajdú vármegye alispáni hivata­
lának múlt évi működéséről most bo­
csátotta közre Kovács Gyula alispán­
helyettes terjedelmes jelentését. A. je­
lentést a megye bizottsági tagjai a 
közgyűlési meghívóval fogják meg­
kapni, A jelentés beszámol a megye 
névezetesebb eseményeiről.

Az elmúlt évben a megyei tör­
vényhatóság tiz esetben tett felterjesz-

a megye bizalmatlansági határozata a 
darabant kormány iránt, a katona és 
az adó megtagadása, a megyei szám­
vevőségek visszaállítása, a toloncz ügy 
országos rendezése ügyében, Megem- 
lékszik a jelentés az állami dotáció 
megvonásáról, Rásó Gyula volt alispán 
nyugalomba vonulásáról, Domahidy 
Elemér volt főispán lemondásáról. De 
beszámol a jelentés a szerencsétlen 
Kovács Gusztáv megyefönök kineve­
zéséről, bizottsági tagok elhalálozá­
sáról.

Majd rátér az 1905. évi kiván­
dorlásokra. Eszerint összesen 159 ki­
vándorló kért útlevelet, A jtovábbiak- 
ban a megye háztartási alapjáról em­
lékezik meg. Az összes kiadás 160805 
korona 35 fillér volt, ezzel szemben 
a bevétel 160806 korona 35 fillér. 
Megmaradt tehát érintetlenül egy ko­
rona.

A vármegye ügyforgalma igen 
élénk volt. Az iktató könyv 8504 ügy­
darab érkezését mutatja ki. A választó 
polgárok száma is emelkedett az el­
múlt évben. E szerint Hajdúszoboszlón 
van 2787, Nánáson 3311, Nádudvaron 
2222, Hajdúböszörményben pedig 2358.

A közegészségügyi viszonyok a 
megye területén kedvezőtlenebbek vol­
tak, mint 1904-ben. Ragályos beteg­
ségek több alkalommal léptek fel. A szüle­
tések száma 304-gyel vöd kevesebb és a 
halálozás 1177-telvolt több, mint 1904. 
évben. Az 1904. évi népszámlálás ada­
tai szerint volt a népszámlálás idején 
Hajdumegyének 150,648 lakosa, az 
1905 év végén pedig 160.442 lakosa. 
Ezek szerint 6 év alatt Hajdumegye 
lakossága 9794 lakossal emelkedett.

Majd rátér a jelentés a szegény­
ügyre, jótékonyság gyakorlására, gaz­
dasági ügyekre, ut és adózási viszo­
nyokra. Az egyenes állami adó tarto­
zás volt 1905 január hó elején 2.272306 
korona 63 fillér. Ebből leíratott 160.002 
korona 34 fillér. Készpénzben befolyt 
497900 korona 72 fillér. Maradt hát­
ralék 1906-ra 1.684.403 k. 37 fillér, 

Az állat egészségügyről szintén 
azt mondja a jelentés, hogy kedvezőt­
len volt. Ugyanezt mondja a gazda­
sági viszonyokról is.

Végül a jelentés közli a összes
bizoitságok névsorát.

Hírek miedenfelíl-
Rémes bűntény. Kecskemétről ír­

ják : A város közelében fekvő nyíri erdő­
ben a múlt éjjel egy fórfihullát találtak. 
A holttestről nem tudták bizonyosan meg­
állapítani, hogy gyilkosság vagy öngyil­
kosság esete forog-e fenn. A hulla hom­
lokán s a koponya hátsó részén lőtt seb 
van, azonkívül a hátsó koponya törött. A 
holttest, de különösen a fej oszlásnak in­
dult. A holttest mellett fegyver nem volt, 
csak két revolver töltény. A rendőrség 
erélyesen nyomoz.

Visbefult gyermek. Bélőrvényes 
községből írja, hogy Márkus György ot-veilyuaiuaug w ----------------- . . . I KOZSegUUl 11J», uv6j

jzamiöij vív. ^ —- - - ^ képviselöházhoz és a mimszte- lakos két éves fiacskája tegnap> a
hatvanuTczai^lemeS! riumhoz. E felterjesztések között van község alatt lévő vizmalom csatornájába
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belefnlladt. A kis fiúcskát magára hagy­
ták a malom körül és játszás közben a 
mély csatornába esett. Az elősietö mun­
kások már csak a holttestét találták meg 
a szerencsétlenül járt fiúcskának.

A pusztító felhőszakadás. Resica- 
bányából jelentik, hogy szombaton dél­
után a közeli Székül bányatelepen nagy 
felhőszakadás volt. A hegyekről leomló 
óriási víztömeg a Berzava folyót megda­
gasztotta. A szénégető telepen lévő farak- 
tár-készlet nagy részét elsodorta a viz 
úgyszintén a fagereblyéket, osusztatókat, 
A Berzava folyó tele volt fával és szénnel. 
A kárt megközelítőleg 20,000 koronára 
teszik.

szólnak, a honnét a látványosságból sem­
mit sem látnak és ha valaki panaszt tesz 
emiatt, egyszerűen kivezetik a czirkuszból 

Igen helyesen cselekednek mindazok, 
akik a czirkusz plakátját kifüggesztették, 
ha leveszik a nagy amerikai csalás rek­
lámját, ezzel első sorban maguknak, má­
sodsorban a közönségnek tesznek jó szol­
gálatot.

Az amerikai szédelgés,
Vagy mi is az a Buffaló Bili ?

Le a plakátokkal!
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, junius 26.
Kőt hete, hogy Debrecen utcáin, az 

üzletek kirakatában, vendéglőkben színes 
plakátok jelentik, hogy Amerika legna-

fyobb „csodája“ (?) a Buffalo Bill megér- 
ezik. A közönség a legjobb hite szerint 

Ítéli meg a reklám után ezt a látványos­
ságot és bizonyára készül is felülni az 
ügyesen insoenirozott szemfényvesztésnek.

Nehogy a közönség undorral s csa­
lódással eltelve hagyja el a Buffaló Bill­
ióié veszedelmes ponyvasátort csupán azért, 
hogy az amerikai vállalkozó a millióit 
gyarapítsa a jó magyar pénzzel, szüksé­
gesnek tartjuk közönségünket a nagysza- 
bási svindliről — vagy a hogy Ameriká­
ban nevezik — humbugról — felvilágo 
■itani.

Négy öt évvel ezelőtt a Barnum és 
Bailey cirkusz járt Magyarországon. Á 
nehéz százezrekért, a melyeket a vidék 
több városában össze harácsolt, a közön­
ség vajmi kevés élvezetet kapott. Nos hát 
ez a Buffalo Bill ugyanaz a cég. Cody 
ezredes szurkáló és veszedelmes indiánusai 
a Barnum csodái közül valók. Miután ez 
a jeles firma belátta, hogy Magyarország 
jó talaj a közönség bizalmával való vissza­
élésre, sietett ismét megjelenni, de más 
név alatt.

A Buffaló Bili előadásai a lehető 
legsilányabbak. Semmi látnivalót nem 
nyújtanak, mert a szem képtelen az óriási 
területen ugyanazon időben egymásután 
bemutatott felvonulásokat áttekinteni. Azok 
akik látták Budapesten ezt az amerikai 
szemfényvesztést, azt mondják, hogy a 
czirkuszból kijövet az ember alig lát, meri. 
a szemet szörnyen megerőltetik a mutatvá­
nyok. De különben is egy fabatkát nem 
ér egyetlen szám sem.

A nagy ponyvasátor veszedelmes, 
úgy, hogyha szerencsétlenség történnék s 
a közönség a szabadba igyekeznék, a leg­
rémesebb katasztrófa következhetik be. A 
látnivaló csekélységért a közönségtől 
horribilis összegeket kiván az élelmes 
yenki. Elvezet helyett csak csalódás "vár 
mindenkire. A fővárosi lapok megírták, 
hogy az indiánus banda hallatlan vere­
kedést rögtönzött Budapesten. Erre itt is 
kilátás van, mert a vad nép mindenkit 
megtámad.

Különösen a vidéki közönség figyel­
mét hívjuk fel arra, hogy ne okozzon fe­
lesleges költséget a szélhámosság megte 
kintésére való Debreozenbe jövetellel.

Debreozen város iparosait, kávésait 
Buffaló Bili azzal szédítette meg, hogy a 
kirakatba függesztett plakátokért tiszteié , 
jegyet ad, Ebben ugyan nem lesz köszö­
net, mert Buffaló jegyei olyan helyre

Színház.
Debreceni szerző színdarabja.

Szathmáry Zoltán hirlapirótársunk, Enyingi 
Török Bálint cimü pályanyertes történeti 
drámája e hó 29-én először fog színre ke­
rülni Marosvásárhelyen Heves Béla szín­
társulatánál. A bemutató előadásra meg­
hívták a szerzőt is, a ki részt vesz a pre- , 
mieren. ;

Az uj színtársulat Zilahy Gyula 
ugyancsak igyekszik azon, hogy színtár­
sulata ellen a jövő szezonban kifogás ne ! 
emeltessék. Mint velünk táviratilag közli 
a társulathoz Habnel Arankát, a debre-1 
czeni közönség kedvenczót szerződtette. — , 
Hahnel Aranka már augusztustól kezdve! 
tagja Zilahy társulatának. — Ugyancsak 
visszatér a társulathoz Árkossy Vilmos is. 
Az uj színtársulat névsorát e hó 30 án 
nyújtja be Zilahy a szinügyi bizottsághoz 
óváhagyás végett.

Két öngyilkosság.
Szerelemből a halálba.

Bújában verset Irt.
— Saját tudóaitónktól. —

Debreozen, junius 25.
Az éjszaka folyamán két öngyil­

kosság történt Debreczenben. Egy fia­
tal szerelmes csizmadia segéd és egy 
foglalkozás nélküli egyén dobta el ma­
gától életét. A két öngyilkosságról tu­
dósítónk a kővetkezőket jelenti:

A verselő öngyilkos.
Kis Sándor csizmadi segéd atyjá­

val lakik Eötvös-utczai lakásában. Szó­
fogadó fiú volt, de az utóbbi időben 
egy kissé zülleni kezdett. Ennek pedig 
az volt az oka, hogy szerelmes lett 
egy leányba. Szerelme tárgya azonban 
érzelmét nem viszonozta, Ezért elhatá­
rozta, hopy megválik az élettől. Rég­
óta foglalkozott az öngyilkosság esz­
méjével, de halogatta napról-napra. 
Még márczius hó 25-én megírta ked­
veséhez — a kit nem nevezett meg 
— búcsúzó levelét. A levél hosszú, 4 
oldalra terjed és igy kezdődik,

írom levelemet reszkető kezekkel 
Olvasd el angyalom két bogár szemeddel, 
Kívánom Istentől aranyos kedvesem 
Olvasd levelemet friss jó egészségben, 
Szárnyra eresztem tehát a levelem. 
Szomorúan küldöm,
Mert nincsen jókedvem.
Vigasztald meg tehát rózsám a szivemet, 
Úgy áld meg az Isten angyalom tégedet.

Majd igy fejezi be:
Szivemet elnyomta a nehéz álom.
Hát én magamat ajáulom.

Tegnap délután valószínűleg nem 
bírta tovább szenvedéseit elviselni s 
felhasználta az alkalmat, hogy szülei

temetésre mentek. Egyedül maradt oda­
haza. Bezárkózott a kamarába és ott 
felakasztotta magát. Szülei csak a késő 
esteli órákban tértek haza és csak 
akkor vették észre fiuk öngyilkossá­
gát. Természetesen akkor már halott 
volt. A rendőrség az öngyilkos cziz- 
madia segédet szülei kórtéré nem szál­
líttatta kórházba.

Kútba ugrott.
A másik öngyilkos egy zülött 

életű, többszörösen büntetett ember. 
Konrád Szűcs Gusztáv. Megutálta el­
hibázott életét és ezért lett öngyilkos,
— Az elemésztésnek különös módját 
eszelte ki. A Vígkedvű Mthály-utca 57. 
sz. a házban fejjel ugrott az udvaron 
levő kútba. Esés közben a fejét bor­
zalmasan összetörte az öngyilkos. A 
vízben, a hová élve került, megfuladt.
— A rendőrség a vizet a tűzoltóság­
gal kiszivattyuztatta és Szűcs Gusztáv 
holttestét beszállittatta a közkórházba.

1 korona 1 hóra
a „Debreczeni Független Újság“ na­
ponta (hétfőn is) a legkorábban meg­
jelenő lap.

Ingyen kapja
minden előfizető a deczember hónap 
elején megjelenő 320 oldalra terjedő 
nagyalakú ozimtárral ellátott képes 
naptárunkat.

Uj előfizetők csak akkor kapják 
ingyen a naptárt, ha V, év óta elő­
fizetők.

14 napig bárkinek mutatvány- 
számmal szolgálunk.

Vidékre 1 K. 50 fill, egy hóra. 
Telefon szám : 18. és 339.

ÚJDONSÁGOK.
Szerkesztőségi telefon ez. 339.
Sterkeaztőaégi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 6. éjjeli 2. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piaci-utcza 47 se. a

— Uj magyar nemesek. A hiva­
talos lap mai száma közli, hogy a király 
Brázay Kálmán volt országgyűlési képvi­
selőnek .Pellérdi" elönévvél és Grivicic 
János altábornagynak a magyar nemessé­
get adományozta.

— Értekezlet. Lapunk tegnapi 
számában közöltük Weszprémy István 
várra. biz. tagnak felhívását, a mely 
Hajdumegye 48-as elvű törvényható­
sági bizottsági tagjait az Angol Királynő 
szállóba értekezletre hívja össze. Mint 
bennünket értesítenek, az értekezlet 
julius hó 1-én reggel fél kilencz óra­
kor kezdődik.

— A jog és pénzügyi bizottság
mai ülésén az előadó Vargha Károly tb. 
tanácsnok elfoglaltsága miatt több tárgy 
nem került elbírálásra. A bizottság az el­
maradt ügyeket a csütörtök délután meg­
tartandó ülésén folytatja.

— Ülés a városházán. A községi 
iskolaszék julius hó 2-án ülést tart a vá­
rosházán. Ez alkalommal a tanügy körébe 

(Vágó különféle ügyekkel fog foglalkozni 
az iskolaszék! bizottság.
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— A nagygyakorlatok elmarad­
nak. A hadügyminiszter ma az összes 
katonai parancsnokságot arról óitesitte, 
hogy az idén nem lesznek nagygyakorla­
tok Magyarország ós Horvátország terü­
letén. Ezred és dandárgyaKorlatokat azon­
ban az idén is tartanak,

— Vattay Gébor temetése. A 
fiatalon elhunyt Vattay Gábor dr. teme­
tése ma ment végbe. A gyászházná! meg 
jelent a vasúti üzletvezetöség tisztikara 
teljes számban. A gyász szertartás után 
a koporsót a Szent-Anna utczai temetőbe 
vitték. A sírnál Motesitzki Hugó föellenőr 
búcsúztatta el a hallottat igen szép be­
széd kíséretében.

— Ülések a megyén. Hajdumegyén 
e héten több ülést tartanak, ülésezni fog 
29-én az árvaügyi bizottság, 30 án pedig 
az igazoló választmány.

— Mikor lesz az alispánvá­
lasztás. Az eredeti tervből eltéröleg 
Weszpréwy Zoltán főispán az alispán 
választó közgyűlés határnapját julius 
12-ről, 13-ra halasztotta el. Ez a ha­
tárnap már végleges. Az elhalasztásnak 
oka, hogy az alispáni állásra a pályá­
zati hirdetmény csak julius 1-én este 
jár le, s a szokás az, hogy a leirattól 
számított öt napot várnak. E szokásnak 
a betartása vezette Weszprémy Zoltán 
főispánt a mikor az alispán választás 
napját megváltoztatta.

— Lévay Márton temetése. Meg­
írtuk tegnap, hogy Lévay Márton böször­
ményi ügyvéd Budapesten meghalt torok­
rákban. — Holttestét tegnap szállították 
Debrecenen keresztül Böszörménybe. Te­
metése ma lesz, a melyen a vármegye is 
képviselve lesz. A gyász jeléül a várme­
gye székházára a fekete lobogót kitűzték.

— Főispáninstalláció a szom­
szédban. Heves vármegye junius 30 án 
igtatja hivatalába Szedorkényi Nándor 
főispánt. — A beiktatásra meghívták 
Hajduvármegyét is. — A vármegye részé­
ről valószínűleg képviselteti magát az in­
stalláción.

— Hitesi Lajos ügye. Hitesi La­
jos részére újabban dr. Szántó Sámuel 
kereskedelmi iskolai tanár 5 koronát kül­
dött be szerkesztőségünkbe. Az összeget 
rendeltetési helyére juttatjuk. Szives ado­
mányokat továbbra is elfogad szerkesztő­
ségünk. Eddigi gyűjtésűnk ez újabb ado­
mánnyal 168 Koronát tesz ki.

— Halálozás. Id. Kozma József 
életének 65 ik évében, hosszas betegeske- 
dós után tegnap meghalt Debrecenben. 
Temetése holnap lesz. Kónyahizlaló 31. 
számú háztól az ev. ref. egyház szertar­
tása szériát.

— Békéltetés. Az ipartestületi 
békéltető bizotság ma délután 4 órakor 
Mile Pál rendőrfogalmazó elnöklete alatt 
ülést tart az ipartestület kistanácstermé­
ben. Az ülésen az ipari alkalmazottaknak 
munkaadóik ellen tett panaszaik nyernek 
elintézést.

— Tűz. P.-Ladányban a napokban 
a máv. tulajdonát képező jégverem ki- 
gyuladt ós leégett. A tüzet a mozdony 
kéményéből kipattant szikra okozta. A 
kár 9000 korona, a mi biztosítás révén 
megtérül.

— Beiratkozások a felső keres­
kedelmi iskolába f. évi junius hó 30. 
és julius hó első 3 napján délelőtt 9 — 12 
és délután 3—5 óra között történnek. A 
tanintézet jelenlegi tanulói a legutóbb 
nyert bizonyitványt, újonnan beiratkozok 
pedig a középiskolai IV. osztályú bizonyít 
ványon kívül még a születési, keresztlevél

I
és újra oltási bizonyítványokat tartoznak 
bemutatni. Tandíj fejében egyelőre kőt 
havi tandíj, negyven korona fizetendő. 
Saját érdekében figyelmeztetjük az érdekelt 
szülőket, hogy gyermekeiket beíratni el 
ne mulasszák, mert a későbben jelentkező 
tanulók csak azon esetben vétetnek fel, ha 
még üres hely áll rendelkezésre. Az 
igazgatóság.

— Csendőrök lövőgyakorlata.
A debreceni csendőrszárny parancsnokság 
átiratot intézett a városhoz a melyben 
bejelenti, hogy a megyei csendőrök egyik 
fele ma délután, egyik fele pedig 30-án 
délután céllövészeti gyakorlatot tart Sám­
son alatt. A tanács figyelmezteti a lakos­
ságot, hogy ebben az időben no tartóz­
kodjék a céllövészet helyén és annak 
környékén.

— A munkás rokkant és nyug­
díj egylet junius 30-iki mulatságának 
végleges műsora a következő : 1. Nyitány.
2. Beethoven. „Isten dicsősége" (Férfi 
kvartett), Előadják Buosay István, Katona 
Kálmán, Osváth Gyula és Horváth Fe­
renc?. 3. Apotheozis. (Páros jelenet) írták: 
Daday Lajos és Molnár Imre. Előadják: 
a szerzők. 4. Magyar Népdal. Énekli: Os­
váth Gyula. 5. Vig monológ. Előadja: 
Nagy Ferencz. 6. „Lauló Suomen" finn 
dal (Férfi kvartett) Előadják: Bucsay Ist­
ván, Liedloff A. Osváth Gyula és Hor­
váth Ferencz. — Belépti dij egy korona. 
Kezdete este 8 órakor.

— Gyászjelentés. Á legmélyebb 
fájdalomtól lesújtott szívvel tudatjuk a 
felejthetetlen jó anyának, anyósnak és 
nagyagyának néhai özv. Hauser Minályné 
szül. Ónody Szabó Borbála asszonynak 
élete 65 ik évében, folyó junius hó 26-án, 
hajnali 3 órakor, hosszas szenvedés után 
történt csendes elhunytét. Kedves halot­
tunk földi részei folyó junius hó 27-én 
délután 5 órakor fognak a Széchenyi utcza 
20-ik szám alatti gyászháztól, a róm. kath. 
egyház szertartása után, a Szent-Anna- 
utczai temetőbe örök nyugalomra helyez-1 
tetni. Az engesztelő szent mise áldozat az 
elhunyt leikiüdvőőrt folyó hó 28 án délelőtt 
9 órakor fog az egek Urának bemutattatni. 
Debrecen, 1906. junius 26 án. Gyermekei : 
Hauser Vilma férjével Holczmann Victor- 
ral, Hauser Károly nejével Adlmann Józsá-, 
val Hauser Irén, özv. Sáfrány Beláné. Uno­
kái Sáfrány Irén, Sáfrány Péter, Holczmann 
Erzsiké, Hauser Károly, Hauser Ferencz, 
Hauser Erzsiké .‘>z örök világosság fé- ^ 
nyeskedjék neki. A temetést Vetéssy Mi­
hály „Kegyelet" temetk. int. rendezi.

— Ünnepély az óvodában. A
debreczeni ev. ref. egyház ispotályi kis 1 
ded óvodájában julius hó 2-án reggel 9 
órakor évzáró ünnepély lesz. Ugyanezen . 
nap délután 3 órakor tartják meg a gyér- j 
mekmulatságot ós ezzel kapcsolatos mun- 
kakiállitást.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazok 
akik felejthetetlen Viola leányom elvesz­
tése fölött érzett mély fájdalmam némi 
enyhítéséhez szives részvétük nyilvánítá­
sával járultak, ez utón fogadják hálás 
köszönetemet. özv. dr. Dusóozky Pálnó.

— Jutalomjáték. Á Bika orfeum 
komikusa Gyárfás Dezső, a ki már az 
első fellépésekor meghódította a közön­
séget, e hó 29-én pénteken tartja meg 
jutalomjátékát. A kitűnő komikus mulat­
ságos estében részesíti ez alkalommal a 
közönséget a mely szerettei vette körül a 
mióta Debrecenben tartózkodik.

— Meghaltak. A tegnapi napon a 
következő haláleseteket jelentették be az 
állami anyakönyvi hivatalban. Lajtos 
István róm. kath. 15 hónapos. Szecsku 
István róm. kath. 10 hónapos. Mezei Róza

ev. ref. 18 éves. Weisz Ilona izr. 3 hóna- 
napos. Hegedűs Andrásné ev. ref. 75 éves. 
özv. Hauser Mihálynó róm. kath. 66 éves.

— Alföldy Károly táncziskolájában 
a szünidei tanfolyam julius hó 9-ón nyí­
lik meg. Beiratkozások elfogadtatnak la­
kásán Péterfia-utcza 2. sz.

— Női zenekar. Megérkezett az 
első budapesti női zenekar és mától fogva 
esténkint válogatott műsorral hangversenyt 
tart a „Magyar Király“ kávéházban. A 
legjobb minőségű kávéházi ételek és italok 
pontos kiszolgálásáról gondoskodik Erős 
Jakab kávés.

— Érdekes sok mindenféle olaj­
festményeket sikerült nagy mennyiségben 
igen jutányos árban megszereznünk. A 
több ezernyi kézzel festett kép állandó 
kópkiállitásunkban ingyen megtekinthető. 
80 ctm. magas és 48 ctm. szélességben 
darabonként potom 5 írtért mahagóni, 
vagy arany keretben nálunk, mig a kész­
let tart beszerezhető. Bilkei ós Radová- 
novics Piacz-utcza 59.

— Modern szálloda Debreczen- 
ben. Örökös volt a panasz, hogy a deb- 
reczeni szállodák képtelenek voltak a 
nap-nap mellett növekedő idegen forga­
lomnak megfelelni. E bajon vélt segíteni 
Márkus Jenő az előnyösen ismert Dréher 
sörcsarnok és Központi szálló tulajdonosa. 
A Piac-utca 47. számú ház emeletét hoz­
zácsatolta a már meglévő szállodá­
hoz. A szomszédos házat a modern kor 
igényeinek megfelelően szobákká alakí­
totta át s minden elképzelhető kénye­
lemmel, pazar fénynyel rendezte be. A 
központi szálló jelenleg 36 szobából áll.

x Papa, mama, baba, Mentze 
Kossuth-utca 4 szám

„Hajdumegyei népbank" Piacz- 
utcza 26. sz. nagytőzsde épületében, heti 
50 filléres befizetésre 100 korona kölcsönt 
folyósít, mely után külön kamatot nem 
kell fizetni.

— Consum levélírók legfinomabb 
elefántcsont levélpapírt színes beísejü 
borítékkal 100 levélp. 100 borítékkal 2 
koronáért, 50 levélp. 50 borítékkal 1 K 
20 f. vásárolhatnak Mihály Sámuel pa- 
pirkereskedés iroda felszerelési szak üzlet, 
Előtér 30. Telefon 106.

x Ing- és kézelőgombok, meltük, 
óralánezok, nyaklánczok és függők 
a legssebb kivitelben Mentzénél.

Magyar politika Bécsben.
Támadások Goluchovszky ellen.

— Távirati tudósítás. —
Budapest junius 26.

A magyar delegáció tagjai ma foly­
tatták Bécsben ülésüket, a melyen Go- 
luchowsz ky Agenor külügyminiszternek 
ugyancsak része volt a leghevesebb 
támadásban.

Az ülés előtt a függetlenségi párt 
tagjai Kossuth Ferenc elnöklete alatt 
értekezletet tartottak, a melyen Holló 
Lajost kérték meg, hogy a címer és 
jelvénykérdés dolgában felszólaljon.

A külügyi exposé tárgyalása so­
rán Holló felszólalt és határozati ja­
vaslatot nyújtott be arra nézve, hogy 
a delegátusok ne vegyék tudomásiü 
Goluchovszky nyilatkozatát, melyet a 
címer és jelvénykérdésben tesz.

Holló után XVekerle miniszterelnök 
beszélt. Szerinte a címer és jelvény-
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kérdés megoldása nem a külügyminisz­
terre, hanem a magyar kormányra 
tartozik. — Ennek feladata az ügyben 
eljárni.

A horvátok részéről Tuszkán Gy. 
szólalt fel. Utána Molnár János, Hoitsy 
Pál beszéltek.

Rakovszky István felszólalása is 
nagyon heves volt. Goluchovszky ellen 
a legvehemensebben fakadt ki. A vál­
ságba való beavatkozást elitéli. — Tá­
madta továbbá azért is, mert a kül­
földi sajtó Magyarország ellen az ö in­
formációja alapján fakadt ki mindany 
nyiszor.

A külügyi exposéhoz Szivák Imre 
Nagy Ferencz, Kmethy Károly szólot­
ták. Az exposét valószínűleg holnap 
befejezik.

TÁVIRATOK.
A magyar delegátusok 

látogatása.
Becs, jun. 26. Az itt időző dele 

galusok pénteken megtekintik az ar 
zenált.

Elutasított petíció.
Budapest, jun. 26. A kir. Kúria 

Nagy Dezső dr. mandátuma ellen be­
adott petíciót alaki okok miatt eluta­
sította.
Megfellebbezett alpolgármester 

választás.
Budapest, jun. 26. Kasics Péter 

több társa a tegnap megtartott alpol-1 
gármester választást megfellebezte.

Beszüntetett politikai pörök.
Budapest, jun. 26. A budapesti

A fiumei installáció.
Fiume, jun. 26, Nákó Sándor gr. 

beszédét óriási tetszéssel fogadták. 
Utánna Vió polgármester mondott 
nagyszabású üdvözlő beszédet. Az uj 
kormányzó a vasúttól palotájába haj­
tatott. Délben a Kaszinó bankettet 
adott, a mely után Nákó gróf tengeri 
kirándulást tett.

Képviselő' választás.
Tökoterebes, jun. 26. Andrássy 

Gyula grófnak a kerület mandátumá­
ról való lemondása folytán a képvi­
selő választás e hő 28-án lesz.

Családi dráma Kőbányán.
Budapest, jun. 26. Kőbányán 

ma véres családi dráma történt. Bese­
nyői Károly vasúti kalauz feleségét ta­
valy elcsábította egy udvarlója. Az 
asszony kiment csábítójával Amerikába, 
a honnét visszajött s kérte a férjét, 
hogy fogadja házához. A férj ezt vo­
nakodott megtenni, mire az asszony 
revolvert rántott és az urára lölt. A 
golyó Besenyei aiczát találta. Súlyos 
sérülésekkel a Rókusba vitték.

Az orosz forradalom.
Varsó, jun. 26. Aesovszki rend­

őrigazgatót tegnap egy merénylő revol­
verrel agyonlőtte. Egy rendőr leakarta 
tartóztatni, de a merénylőnek bűntársa 
ebben megakadályozta és agyonlőtte a 
rendőrt. Mindkét merénylő elmenekült.

Törvénykezés.
Lelőtte a barátját. Gondatlanság­

ból okozott emberölés miatt állottt tegnap 
bíróság előtt Ivanovics Tódor 15 éves 

jolgár kertészlegény. Ivánovics Tódor a 
múlt év őszén egyik társával Dobrei Jor­
dánnal zöldséget rakosgatott. Mikor mun- 
íájukat elvégezték Ivánovics Tódor ki­
hozta a lakásból a vadászfegyverét és 
próbálgatni kezdte. Eközben a fegyver el­
sült és a golyó Dobrei Jordánnak az ol­
dalába fúródott. A legény másnap sebeibe 
belehalt. Ivánovics a tegnapi főtárgyalá­
son nem tagadta tettét, csak arra hivat­
kozott, nem szándékkal lett okozója a 
szerencsétlenségnek. — A törvényszék az 
enyhítő körülmények tekintetbe vételével 
csak 14 napi fogházra Ítélte lvánovicsot, 
a ki az Ítéletben meg is nyugodott.

Közgazdaság.
Terménytőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése.
Budapest, 1906 junius 26. 

Jegyzések 50 kgrammonként szólnak. Készáru 
5 olcsóbb, határidők változók többször ingadozás 
után esti zárlat Kenyérmagvakban lanyhább, takar- 
nr ánynemüekben szilárdult.

1906. októberi búza . . .

nyelviskoláról.
Szünidei tanfolyam.

Még ezelőtt egy pár évvel senki sem
kir. ügyészség ma megszüntette azokat hitte volna, hogy Debrecenben ilyen intéz-

. . __ I monxr rfTTnlrornr vor'hnocon Kncn M morf
a politikai porokét, a melyeket Tisza 
István gróf indított a december 13-ki 
képviselő házi rombolás ügyében. 
Ugyancsak megszűnt az eljárás Per­
cei Dezső volt házelnök ellen is, a ki 
november 18-án hazaíiatlanul visel 
kedett.

Kossuth Frigyes főhercegnél
Becs, jun. 26. Kossuth Ferencz 

ma tisztelgett Frigyes főhercegnél. Kos 
suth holnap Budapestre utazik. Pén­
teken visszatér Bécsbe s a király előtt 
szombaton fog megjelenni külön ki­
hallgatáson.
Merénylet terv a duma elnöke 

ellen.
Bécs, jun. 26. Ide az orosz for­

radalom kitöréséről szenzációs hírek 
érkeztek. Pétervári távirat szerint a ra­
dikális párt a duma elnöke ellen me­
rényletet tervezett. A terv kiderült s a 
tetteseket elfogták.

Berlin, jun, 26. Itt tegnap nagy 
népgyülés volt, a mely elítélte a duma 
magatartását, a melylyel a bialosztoki 
zsidó mészárlással szemben visel­
kedett.

1906. áprilisi búza . . 
májusi búza . .
októberi rozs ■ .

1906. áprilisi rozs . . 
októberi zab . .
áprilisi zab . .

1906. májusi zab . .
1907. májusi tengeri 
1806. júliusi „
1905. aug. ,

szeptemberi 
1936 augusztusi repcze

7 83.- 
18.10.-

-84.
-11

6 61 -62

6.74. -76

5.70.- 
6 55.-

-71
-56

6 70 -71 
14 75.-.85

mény gyökeret verhessen, Rose M. meg 
mutatta, miként lehet egy meddő talajt 
termékennyé tenni. És hogy mennyi sikert 
ért el, ennek legjobb bizonysága az a 200 
főt kitevő tanítványa, mely hálás érzel­
mekkel veszi őt körül a „lezajlott tanév be­
fejeztével.

Azok számára, kik a nyelviskola ta­
nításával még tisztában nincsenek, ide 
igtatjuk a következőket: Aki egy nyelvet 
(egyelőre német, franczia és angol nyelvet) 
szóban és Írásban egész a tökélyig elsa­
játítani akar, annak három egymásra kö­
vetkező tanfolyamot kell befejezni, egy 
alsót, egy középsőt és egy felsőt. Az alsó 
a kezdőket, a középső a haladókat, a felső 
tanfolyam pedig azokat képezi ki, akik a 
magasabb (irodalmi és tudományos) nyel­
vet óhajtják elsajátítani.

A tanítás már a kezdőknél is csakis 
a megtanulandó nyelven folyik s ezzel 
tanítvány kezdettől íogva hozzászokik az 
illető nyelv szellemében gondolkodni és 
magát annak szellemében kifejezni.

A szünidei tanfolyamok természete­
sen inkább gyermekek és tanulók szá 
mára létesültek, mivel felnőtteknek a szep­
temberben megnyíló tanévben elóg alkat 
műk lesz a kiképzésre.

E hó 26—29 ón egész nap az újon­
nan jelentkezők vétetnek fel Siraoníl'y u. 
20. sz. a. A tanítás julius 1-én kezdődik.

REGÉNY-CSARNOK.

Ä Bandita.
71

A parafával benőtt sziklás helyekre 
is beharapózván a tűz, perez alatt mindent 
megemésztett ; a sziklákat összetartó föl­
det az izzó törzsek úgy felölvaszták, hogy 
a kiálló sziklák kövei szétválva megin­
dultak, magokkal rántva az izzó törzse­
ket s úgy zuhantak alá a mély szaka­
dékba, tüzzuhatagot képezve, majd szipor­
kázó darabjaikat szórták szét, s uj mar 
talékot kerestek az emésztő elemnek és 
meggyujták a közel vagy távolabb eső 
fákat.

Az ifjú lelkesedve nézte a lávaten­
gert, mely tüzfogaival oly gyorsan meg­
emésztő a zöld pázsitot, s izzó folyamával 
oly hirtelen elöntő az egész erdőt.

Volt még egy égen maradt kis hely 
honnan a legkülönbözőbb kiáltások hal- 
latszának, szarvasok síró bégetése, farka- 

a sok ordítása, vadmacskák nyávogása, vad­
disznók röfögése, rókák csaholása, s ha 
nappal láthattuk volna őket, bizonyosan 
meglepett volna veszélybeli elfoglaltságuk, 
mely elfeledtetó velők az egymás iránti 
gyűlöletet, meglepett volna, hogy az eddig 
oly nagy erdőben békében el nem férő 
vadak, mint szorulnak összébb-összóbb 
egy kis szűk helyen, nem bírván kiállni 
a tűz messzeható sütését, s az égés elő­
futár j át a füsttel telt levegőt.

De Ginesta jobban féltve a banditát, 
mint ez őt, elvoná e vakító látványtól, s 
lefele indult az örvény szédítő falán.
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XL
A galamb fészke.

A lefele kúszás, mit Ginesta igen 
könnyedén látszott megtenni. Fernandónak 
is veszélyes volt, másnak pedig tán épen 
lehetlen lett volna. .

A szellő fuvalma által hajtott, s a 
hegy oldalán lebegő lég nem tette volna 
meg könnyebben az utat, mint a czigány 
leány. Lábacskái biztosan álltak a csak­
nem függélyesen meredő sziklafal alig ki­
álló szögletein.

Helylyel - közzel nőttek ugyan ki 
bokrok a hasadékokból, melyek biztos 
támpontul szolgáltak lábaiknak, sőt ke­
zeikkel is megfogózhattak a szétágazó 
erősebb gyökerekbe.

Nem egyszer a kecske is megállóit s 
vonakodott tovább menni, de ekkor Gi­
nesta elébe ment s megmutatván a köny- 
nyebb utat, követésre bírta.

Időről, időre kézmozdulatokkal báto- 
ritá Fernandót, mert a hangot elnyomta 
a zuhatag erős robaja, a tűz pattogó ro­
pogása s a tűz által mindinkább keske­
nyebbre szabott helyen összeborult vadak 
kétségbeejtő ordítása.

Folytatjuk.

DEBRECZEN, Klstemplombazár.
Batisl-Sonseline. 
Blous Zepbirek.

Hímzett vászon ruhák.
Mosó selymek.

Székely szövetek
férfi ruhára

óriási raktári
Legjobb bajnszsodró a hires

DEBRECZENI

„CZIVIS“ bajuszpedrő

Megérkeztek
a tavaszi idény újdonságok :

iirtó tóm tetó
hozzá való legujjabb díszek.

mar Blúz selymek, 
Divatos gyapjú delinek

gyönyörű választékban.

Fekete gyászkelmékben
állandó nagy raktár jutányos szabott 

árakhoz.

SZABÓ LAJOS FIAI
■ H» MM

divat-, vászon- és szőnyeg-áruház.
Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk. 3

Tenyésztojás
fajtiszta Plyniuth-Rock egészen friss 

darabja 50 fillér. Kapható

EHRENTHEIL MARGIT
baromfiudvar,

BUDAPEST, III. Repkény-ntcza 20. sz.

Seccessiós
Inga és Salon órák, pontos 
zsebórák és szép ékszerek 
legolcsóbban kaphatók

Kúrián öynte
DEBBECZEN, Piacz-utcza 42.

Javítások legolcsóbban jótállással.

I

Értesítés. Értesítés.

mely nem tép, de jól összetartja és nőtteti
a bajuszt 1

Mh 1 doboz ára 40 fillér. "SN
Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő
gyógyszertára a nKígyó “ hoz BEBRECZENBEN .

Van szerencsénk a t. közönséget 
értesíteni, hogy a Piacz-utcza 59. 
számú Steinfeld-féle házban újonnan 
berendezett helyiségeinkben

Safe-Deposit
osztályt állítottunk fel és ajánljuk 
értéktárgyak megőrzésére ezen teljes 
biztonságot nyújtó rekeszeket.

Bővebb felvilágosításokat kívá­
natra készséggel nyújtunk s a bérleti 
feltételeket az érdeklődőkkel szívesen 
közöljük.
Közgazdasági Bank Rész?. Társ, 

Igazgatósága.

Még mindégi
Nagy választók hosszú és 
rövid szárú selyem, czérna 
és glacé keztyükben.

Sérvkőtök, Haskötők*
Hátcgyenesitők, mülábak, 
műkezek, müfüzők mérték 
szerinti készítését és szak­
szerű javítása elvállaltatik.

Mentőszekrények!
Cséplőgépek és gyárüze­
mekhez miniszteri rendelet

Sebőn Sándor
keztyii, kötszer- és orvosi műszer-tára

Debreczen, Piacz u. 12 Stenczinger ház.

Rnzlcska fiyula
fényképészeti műterme és fényképészeti czik- 

ke’i kereskedése
" Piacz-utcza 34. sz. ■ < '

a főposta tőszomszédságában levő udvarban. 
Készít arczkép- és csoportkép felvéte­
leket, kis fényképekről életnagysága 
képek nagyítását, eredeti felvétele vagy 
már meglevő fénykép után képes leve­
lező lapokat stb. meglepő olcsó árakon.

Mindennemű fényképészeti czikkek 
gyári áron és

E^weEs&BíL-czikkek
csak itt kaphatók.

Amatőröknek a műterem és tágas sötét-ka­
mara rendelkezésűkre áll.

47 kiló volt
Dr. Gera Attila voloszánkai 
ur, aki a tűd óvásaiból eny- 
nyire kigyógyult a Castillio 
fenyószörptől és meghízott 
a Hypophosphát szörptől.

120 kiló lett.

Tüdéibajok (Hektika)
a légzőszervek idült katharusai ellen, jobb minden hirdetett svin dlinél 
az általánosan ismert „Castillio fonyöszirup««. Enyhíti a köhögést, 
megszünteti az éjjeli izzadást, fokozza a beteg étvágyát, megszünteti a 
vérköpést. 1 üveg 2 korona 40 fillér. Ehhez való (súlyos esetben) 
„Guajaoolin1« pirulák 1 doboz 4 korona.

„Syr Hypophosph. Co Kun«« vérszegények, sápkorosnőnek, 
kiknek sokat fáj a hátuk közepe, ki megy belőlük egy kis dolog után

Kapható minden gyógyszer!árban. Főraktár Tőrök J.
Budapest.

KUN ISTVÁN, gyógyszerész,
vegyi és cosmetikai készítmények miilaboratoriuma. „Laboratoire cos- 
metique Matilde“. (Alapittatolt a hasonnevű párizsi laboratórium min­

tájára 1895-ben Budapesten.)
HajdusKOváton, Debreesen mellett, Koasuth-utosa.

Direct hozzám iníázett 6 koronás postai rendelések bérmentve.
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Apró hirdetések.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér, a 
icekissebb hirdetés 40 fillér. Vastag beinkből sze­
dett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozódásnál 

tessék válaszbélyeget csatolni.

Sóhajok és kesergő könnyek között érkez­
tem czólomhoz. Drága egészséged és 
forró örök szerelmünkért imádkozom 
mindennap. Milliószor csókol Apuskád.

Egy kellemes barna leány barátságát ke­
resi egy szolid, müveit fiatal ember. 
Levelet kér „Istenkém“ jeligére a ki­
adóba.

Bákóczy-ntcza 12. számú házban az eme­
leti nagy utczai lakás, verandával és 
mellék helyiségekkel november 1-től 
kiadó.

Javító vizsgára előkészít jelesen végzett 
VII. gimnázista. Czim a kiadóhivatalban.

Közel vidéki forgalmas városban egy szik-
vizgyár teljesen felszerelve és 15(0 
üveggel eladó. Bővebbet a kiadóhivatal.

Két ntczai szoba (külön lakosztály) a főtér 
közelében augusztus 1-től kereskedelmi 
irodának kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Csizmadia tanonczokat napibér mellett sze 
gődtetünk. Csizmadiák termelő és áru 
csarnoka Margit fürdő-telep.

Boreczet, kapható boreczetet megykőszité 
séhez. Czim a kiadóban.

Kaptákat készen raktáron tártnak és min­
ták után megrendelésre készítünk. Csiz­
madiák termelő és árucsarnoka Margit 
fürdő-telep.

I Nincs többé köszveny!M
Ha makacs CSUZ, reuma és min­
denféle külső fájdalmaktól szaba­
dulni akar, vegyen egy nagy üveg

hires

király-balzsamot,
melynek kiváló gyógyhatását jeles 

orvosok is elismerték.
1 nagy üveg 2 ko-ona utasítással.

Kapható a feltaláló éa készítő

Grósz Nagy Ferencz
gyógyszerésznél

DEBBECZEN, Kossuth-utcza 8. szám.
Arany-egyszarvú gyógyszertár.

I Nincs többé csuz!

Nagy harisnya vásár, mivel jövőben kizá­
rólag magyar gyártmányú kötött haris­
nyákat tartandok, a jelenlegi raktáron 
levő összes női-, férfi- és gyermek ha­
risnyákat leszállított árban árusítom el. 
Máidon Gyula rövidáru üzlete a Bika 
szálloda mellett.

Egy modern 5 szobás utczai lakás fürdő­
szobával és mellékhelyiségekkel kiadó 
Csapó-u. 56.

Juta kéve kötél olcsóbb minden kévekötő 
anyagnál. Főraktár Kontsek Gézánál 
Debreczen, Kossuth-uteza. 130 cm. hosszú 
1000 darab 12-50 K. 140 cm. hosszú 
1000 darab 1350. K._________

Teavaj naponta érkezik kilója 1 frt 40 kr. 
7« kilós csomag 35 kr. Kertész Miklós 
fűszer és csemege üzletében Csapó-u,

Az Alföldi takarékpénztár
DEBBECZENBEN, Piacz-ntcza saját ház.
Elfogad betéteket

Takarékpénztári könyvecskékre és Che- 
qneszámlára.

Kölcsönöket nyújt
váltókra, kötelezvényekre, és folyó­
számlákra a legelőnyösebb kamatláb 
mellett.

Törlesztése» kölcsönök
földbirtokokra s más ingatlanokra.

Tőzsdei megbízások
értékpapírok vételére és eladására.

Óvadék kölcsönök
vállalkozóknak, bérlőknek és hivatalno­
koknak.

Kölcsönök
tőzsdén jegyzett értékpapírokra, zálog­
levelekre, valamint vidéki pénzintézetek 
részvényeire.

Értékpapírok,
érczpénzek és külföldi bankjegyek be­
váltása és eladása

Hitelrészes
csoportbeli váltók leszámítolása egye­
temleges felelősség mellett.

Egy jó családból való, 4 középosztályt vég­
zett fiú Aszmann Ferencz férfi és női 
divatüzletében tanulónak felvétetik.

Utczai Szobát, előszobával kapu alatti be 
járattal keresek. Ajánlatokat a kiadó 
hivatal továbbit.

Kopirprés igen jókarban olcsón eladó. Czim 
a kiadóban.

1 frt 60 kr. 1000 drb levélboriték czég- 
nyomással Hoffmann és Kronovitzná 
Hacz utcza 49.

Moly-kár elleni megóvás. Nyári megőrzés 
végett elfogadok prémezett női és férfi 
ruhadarabokat, valamint értékesebb sző­
nyegeket is Külön e czélra berendezett 
raktárhelyiség. Gondos kezelés. Tóth 
Ferencz férfi ruha és szűcs áruk raktára 
Debreczenben.

Kfilönbejáratn csinosan bútorozott szoba 
kiadó Simonffy-u. 15. sz. a.

Kölcsönöket
a legkedvezőbb feltételek mellett fo­

lyósít a

Központi Bank
mint szövetkezet

Debreczen, Piaoz-utoza 65. szám
Egy törzsbeiét 50 fillér. Minden törzs­

betét 100 korona hitelre jogosít.
Négyéves évtársulat.
Parezeilázási kölcsönök heti törlesz­

tésre.

Kölcsönöket ad
nyugdijképes köztisztviselőknek 10, 15 
és 20 évi törlesztésre-',

Beraltároz
árukat és terményt saját raktáraiba és 
azokra előleget is nyújt.
A lágy. kir. szab. osztály sorsjáték 

fő elárusító helye.

Schuller Sámuel
szobafestő, tapetirozé és fényező

Debreczen, Simonffy-u. 25.
Elvállal uj épületek, lép- 
csöházak és díszletek 
festését, tapetirozást és 
mindenféle fa- és vasbu- 
tor fényezéseket a leg­
divatosabb kivitelben és

legjutányosabb árban.

KÖNYVEK,
folyóiratok, bekötések valamint bőr, 

plüss keretek, passepartouk stb.

Antslffy Ferencz
könyvkötészetében a legszolidabb an ké 
szittetnek, Piacz utcza 31. a városházzal 

szemben.

Mo\c\

fM MVtáJi
Distiller» i

Stock Cognac
Medicinal

kezesség mellett, tiszt* 
borból párolt

Állandó vegyi ellenőrzés 
alatt.

GamiSés Stock
pároló telepe,

Fiume-Barcola.

Csakis elsőrendű üzle­
tekben kapható.

Tisztelettel értesítem a n. é. kö- I 
zönséget, hogy

Faszén
raktáramat megnagyobbítva áthelyez­
tem Hatvan-utcza 70. sz. alá hol 
úgy faszenet, mint kétszer mosott 
Henrik-aknai kovács szenet és

kőszenet
állandóan nagy mennyiségben tartok 
raktáron és ezáltal olyan szerencsés 
helyzetben vagyok, hogy nagybecsű 
vevőimet a legjutányosabb árak mel­
lett, a legpontosabban és leggyor­
sabban kiszolgálhatom.

Kiváló tisztelettel

Varga Károly.
Telefon 465. szám.

Nyomatat Hoffmann 6a Kronovicz könyvnyomdájában Debreczen, a főpontéval szemben.


